

“驴友群”暗藏旅游传销陷阱

AA制拼团出游未必真实惠



本报记者 张九龙

如今,随着社交手段越来越多元化,许多QQ群、微信群、网站利用现代传播手段和途径,非法经营旅游业务,纷纷组织出外旅游活动。本报编辑部特别提醒广大居民:外出旅游请务必选择有资质的正规旅行社,拒绝个人或无资质单位提供的旅游服务。

趁着大好春光,结伴相约出行本是件令人快乐的事,但是现在有些不法分子又盯上了这块“肥肉”,借各种“驴友群”骗钱。由于“群”这种自然组织不具备经营旅游业务的资质和相关经营许可,在操作旅游业务时专业能力不足,风险防范能力差,又规避相关主管部门的监管,不仅扰乱正常的旅游市场秩序,也带来一定的安全风险。

最常见的骗局莫过于貌似AA制,实则为了赢利。有些“驴友群”在宣传旅游线路产品时,价格常以AA制的形式出现,分解为火车票多少元、景点门票多少元、餐费多少元等,乍一听起来价格透明,群主只是活动的发起者,群成员分担费用,公平合理。其实不然,当人数达到一定数量后群主在吃、住、行、门票等方面都能拿到相当优惠的团队价格,这和群成员交纳的费用有一定差价,加上参与人数众多,产生的利润就相当可观。

还有一种常见的纠纷是



领队无资质,合同未签订。领队没有专业资质,而且出游前一般是口头召集,不会和参与者签订协议合同,约定双方的权利和义务。一旦出现安全或服务方面问题,领队常会解释为自由选择结伴出游,不承担任何责任。另外,正规旅行社按照《旅游法》的要求,都投保旅行社责任险,用于因旅行社原因出现责任事故时保障游客的合法权益,可“群旅游”没有此项保险,一旦发生事故,赔偿就无从谈起。

网络发起的旅游活动往往监督有死角,安全无保障。“群旅游”这类旅游组织者具有无形性,他们既没有固定经营场所,也未在工商部门办理营业执照,监管难度大。即便发生损害事故和投诉,管理部门也无从收集证据,为旅游者维权困难。“群旅游”属于个人达成的约定,因为缺乏监管,所以在组织旅游活动时常有夜间行车等危及游客安全的行为发生。

同时,“驴友群”还面临着追责无依据,游客难维权的现

实困境。这类组团游的付款方式,有些通过现金支付,也有些通过预付和银行转账,没有发票、保险,也不签合同,发起人只是一个网名,人都很难找到。如果出现纠纷或损害事故,出游者很难举证维权。而且,这种情况给旅游行政执法部门取证也造成很大困难,参与的网友也事不关己,高高挂起,不配合提供证据,导致游客遭遇侵权后叫天天不应,叫地地不灵,无法合理维权。并且在法律层面,“群旅游”引发的民事纠纷受理起来也面临困难。

因此,本报编辑部再次提醒广大旅游者,谨慎选择“户外群”出游。在选择群组织上要慎重,学会分辨各种形式的“黑”俱乐部,警惕组织者以“廉价”为诱饵欺骗参与者。其次,要做好风险防范,与组织者签订旅游合同,明确各方应承担的责任和义务。同时,要注意出游安全,出游前认真学习相关旅游安全知识,旅行过程中不要脱离组织,并要掌握相关的户外生存和急救技巧。

误食野菜会中毒

野菜虽新鲜,采摘需谨慎

本报讯(记者 张九龙) 天气一天比一天暖和,路边花草日渐茂盛,不少野菜也露了头。记者在市区不少的公园、绿地看到,许多市民或提着篮子,或拎着方便袋在草木间寻找野菜的身影。但医生提醒市民,在品尝“野味”的背后,却不能忽视潜在风险。路边的野菜,还是谨慎采摘为好。

一到春天,就有不少市民自己动手,去郊外采摘野菜尝鲜。像南部仲官镇的西仙村,刘家峪以及门牙村沿途附近,北部的黄河公园,东边的邢村立交桥附近的村庄,西部的武庄乡的凤凰岭等地都是市民挖野菜常去的地方。

据了解,目前济南最常见的野菜主要有马齿苋、苋菜、荠菜、马头兰、苦菜、蕨菜、野苣荬、香椿芽等品种。每年的这个时节,都有不少人因为误食野菜而导致意外发生,轻者身体不适,重者甚至危及到生命。

从食用方法上说,野菜不宜久存,要现买现吃,越新鲜越好。吃野菜最起码要知道所食野菜有毒无毒,不认识的野菜最好不吃。苦味野菜不宜多食。苦味野菜性凉味苦,有毒解毒作用,但过量食用会损伤脾胃。专家建议,烹饪野菜前多洗几遍,并用开水烫一下,尽可能地去除有毒物质。

多数野菜性寒味苦,能败火,但多吃会伤及脾胃,引发胃痛、恶心、呕吐等轻微中毒症状。因此,不管是什么野菜,尝尝鲜就可以了,不要长期和大量食用。吃后一旦出现周身发痒、浮肿、皮下出血等症状,应立即停止食用,马上到医院诊治。

而且专家也说了,野菜的营养价值并不突出,依靠某种野菜摄入营养素或达到某种养生效果的观点是错误的,完全没有必要刻意推崇其养生功效。挖野菜本身就是一种乐趣,咱们居民一定要积累好野菜相关知识。



短信有不明链接千万别打开

“手机银行失效”全是假的

本报讯(记者 张九龙) “您的手机银行将于今日失效,请立即登录我行网站重新补录验证,逾期银行卡作废处理。”不少市民都收到过这样的银行短信,警惕性较高的人会选择忽略,但也有一些人半信半疑甚至感到不安。对此银行人士表示,这是诈骗信息,如附有不明链接千万不要点,否则很可能会误中木马而造成钱财损失。

近年来,电信诈骗数量不断增长,花样翻新。各种诱导人们上当的诸如中奖、兑换现金、兑换话费以及恐吓类的如被洗钱、账户有安全嫌疑等诈骗短信可谓层出不穷,也令不少人上当受骗。

据媒体报道,长沙市民雍女士刚好办理了手机银行,加之没能仔细辨识,无意中点击了短信内的网站链接,眼睁睁地看着20万元银行存款落入了诈骗分子的口袋。类似的情况,在各地时有发生。

警方表示,春节过后,各种电信诈骗异常活跃,其中一种诈骗手法就是,向受害人发送“手机银行将失效”的短信,要求登录指定网站进行认证。据了解,这类短信一般都是通过“伪基



站”发送的,诈骗分子将诈骗短信的号码伪装成银行的客服号码发送短信,受害人一旦不慎点击短信中的链接进入虚假网站,骗子就会诱导受害人填入银行卡号、密码等关键信息。

骗子根据这些信息可查出受害人银行卡里的余额,然后根据银行卡信息在网上发生交易。受害人绑定银行卡的手机收到交易验证码后,对方又会想方设法诱骗验证码,一旦发给对方,钱也就转出去了。

为此,警方提醒,不管短信显示的是什么号码,一

定要先核实清楚,慎点不明链接。对涉及资金转账的最好先与收款方取得联系,进一步确认后实施转账。同时,警方建议:不向任何人包括银行工作人员泄露各类密码,尤其不泄露短信动态密码;不设置相同密码。银行卡交易密码与其他各类密码应区分设置,金融类网站与生活类网站的登录密码应区分设置;不点击不明图片及链接;不使用公共网络,不使用公共网络操作支付、转账等金融交易;不轻信外来电话,直接拨打银行客服电话最安全。

五大原则搭配黑色食物

万物回春,科学养生正当时

本报讯(记者 张九龙) 所谓“一年之计在于春”,自古以来春天就代表了一个新的开始,因此人们在安排春季衣食住行的时候,尤为注重立春养生,那么立春养生我们要注意哪些方面呢?

除了众所周知的“早睡早起,戒躁戒怒”等作息和精神上的安排之外,在饮食上大家也要偏向清淡的口味。让春季养生简单易行,核心是牢记五大原则:“饮食清淡”、“多吃一些黄绿蔬菜”、“多摄取一些维生素和矿物质丰富的食物”、“当心胃肠疾病发作”、“注意祛痰养肺”。

当然,除了五大原则之外,中医上对于养生也有很多先人

总结的智慧。中医认为“五色食物补五脏”:红色入心,青色入肝,黄色入脾,白色入肺,黑色入肾。因此,人们面对生活中眼花缭乱的食材,经常会根据颜色来选择饮食,这对于很多人来说,都是一种简单易行的养生方法。

春季最常出现脾胃虚弱的病症,如慢性消化性溃疡及慢性肝炎等疾病于春季较易发作,因此在食材选择上要多吃补气健脾的食品。黑米、栗子、黑木耳、黑谷、黑芝麻、黑枣、核桃等黑色食物都含有丰富的微量元素和维生素,能够补肾益肾益肾气,还具有养胃健脾、补肾强筋、活血止血、止咳化痰等功效,是立春养生、养肝护肾必不可少的食物。

